

# 仰光敵後抗日戰

喬家才

## 徐亮、陳式銳、柯鴻圖

抗戰八年，軍統局的工作同志前仆後繼，犧牲慘重。他們不僅在國內各戰場，敵後各大城市，對日本軍閥發揮了萬鈞威脅力量。同時也在英國人狼狽撤走，不能立足的東南亞，如緬甸、馬來亞、新加坡，對敵人纏鬥不休，幹得有聲有色，實在值得大書而特書。除已在「鐵血精忠傳」和「戴笠將軍和他的同志」先後由中外雜誌發表，已收入「浩然集」。現在更獲得詳盡資料，所以再撰寫軍統局在緬甸和馬來西亞抗日工作實況，以為補充。

仰光工作幹的很不差，實得力於緬甸站站长陳式銳領導有方，和仰光組組長柯鴻圖勇敢機智，工作努力。柯鴻圖係福建安溪縣人，他父親在仰光有商業基礎，他曾在仰光居住過一陣子，所以也算是不折不扣的緬甸華僑了。他在安溪縣，經林泗水介紹參加了復興社（三民主義力行社的外層組織）秘密組織。安溪復興社負責人為國民兵團團長陳宗棠，他曾給陳宗棠義務做情報。後來陳宗棠介紹他入軍統局惠峯訓練班第三期受訓，

編入華僑區隊。華僑區隊由緬甸、越南、泰國、馬來西亞的僑生所組成。

惠峯訓練班的副主任為徐為彬（亮）兄，民國三十年十一月柯鴻圖偕同學王漢英、蘇國寶派往仰光工作。他們經貴陽、昆明，沿滇緬公路抵達緬北的臘戍，十二月底，到達仰光。柯鴻圖奉命擔任仰光組組長，時間已很短促，趕緊佈置淪陷後的工作。

柯鴻圖記的很清楚，他們離開惠峯的時候，徐亮副主任代表主任戴笠將軍訓示他們九點：

- 一、每天三省吾身；
- 二、己所不欲，勿施於人；
- 三、損人利己不可為；
- 四、要外圓內方；
- 五、度量要大；
- 六、用人要取其長，去其所短；
- 七、對人要平，不究既往；
- 八、言而有信；
- 九、不要小不忍而亂大謀。

這些話都是戴將軍經常用以勉勵同志們的，雖是老生常談，却非常實際，祇要力行，受益不淺。

徐副主任用來作為對他們的臨別贈言。柯鴻圖說，他把這些話奉為圭臬，果然效用無窮。

## 齊副師長大節凜然

柯鴻圖抵達仰光，在日本軍閥發動珍珠港事變，向南洋各地襲擊以後。香港、馬來西亞的英國軍隊，不堪一擊，不是投降，就是聞風潰退，毫無抵抗力。所以日軍橫衝直闖，如入無人之境，顯得銳不可當。

據柯鴻圖說，日軍進攻緬甸，係由飯田祥二郎中將指揮十五師團、十八師團、三十三師團五萬大軍，由泰國向西進攻。泰國已經向日本投降，於三十一年一月二十五日向英美宣戰。日軍先攻佔毛打棉，然後分兵兩路。一路由毛打棉向西進攻，二月十六日渡過薩爾溫江，經直塘、錫東到勃固，再分二路：一路向北，經岱宇、娘扎彬、彪關，至東吁；一路向西，三月七日攻佔仰光。

另外一路，由毛打棉北進，入吉耶，到暹邦的東枝，再分為二路：一路向北進攻，四月二十九日攻佔臘戍，五月三日攻佔噠町，八日攻佔吉

欽邦的密支那，十一日攻佔我雲南省騰衝；另一路向西進攻，攻佔勿外省的仁安羌，切斷英軍向印度撤退的退路，英軍被包圍。

我遠征軍二十八師副師長齊學啓奉命率部馳援，解救仁安羌被圍困的英軍。四月十九日，我軍收復仁安羌，救出被圍英軍及其司令亞力山大（Harold R. Alexander）將軍。但英軍業已喪膽，已經草木皆兵，毫無鬥志。突圍後，不顧我軍死活，拔腿便跑。因此，我軍反被敵包圍，苦戰數日，彈盡糧絕，犧牲慘重，最後齊副師長和六十多名官兵被俘，齊副師長等二十六人解到仰光，囚禁於仰光監獄。

飯田祥二郎中將任司令官一年多，改換河邊中將，準備進攻印度，與德軍會師。於是對攻佔緬甸的部隊，予以整補，增加五十四師團、五十五師團、五十六師團和二十八師團。部隊編制，每師團步兵三聯隊，騎砲兵各一聯隊，工兵、輜重、通訊各一大隊，衛生一中隊及野戰醫院。

三十二年南京汪偽組織派軍事代表團到達仰光，邀請華僑聯合會會長白拆章陪同訪問齊副師長，勸說他投靠汪偽組織。由他們負責保出來，回南京工作。

「在我未明汪先生所訂的政策之前，實在不敢苟同。」齊副師長慎重回答：「況且敗軍之將，也無面目見我華僑父老，惟望願宥。」

齊副師長臨難不苟，寧願呆在監牢裏，拒絕投靠汪偽組織。其忠貞不屈，浩氣凜然，不失革命軍人本色，為緬甸華僑所崇敬。

汪偽組織代表團離開仰光，返回南京一個月

以後，齊副師長被人一槍打死，顯然是日本主人使的。

## 柯鴻圖智勇入虎穴

緬甸站長陳式銳決定在仰光佈建四部秘密電臺，以應付仰光淪陷後的工作。他命令柯鴻圖負責佈建第一臺和第三臺。

第一臺臺長程濟，潛伏地點選擇在仰光北郊六英里的甘馬育鎮，以製造肥皂為掩護。王漢英住在肥皂工廠內，負責實際管理工廠的責任。因為英軍於三十一年二月十四日下令四十八小時內疏散，情況緊張。柯鴻圖為使製造肥皂的工人合作、安心，對他們說：「如果在這混亂時期，我們能够保持工廠安全，度過難關，將來所得盈餘，大家共同享受，希望大家努力。」

後來他實現諾言，把盈餘分給大家。不料緬甸站不予承認，說他事先沒有報備，硬要他負責賠出來。他很生氣，想離開仰光不幹了。但想到徐副主任臨別贈言：「不要小不忍而亂大謀。」祇好忍耐下去，繼續工作。終於獲得戴笠將軍的獎勵嘉勉。

第三臺臺長姚姦秀，地點選在仰光東郊淡汶區，由組員曹清泉和他的老母弟妹來掩護，種菜養雞養鴨，完全是農家的姿態，佈置的天衣無縫。

仰光淪陷後，經費接濟，是一個最重要而又很困難的問題，必須有個妥善的安排。後來柯鴻圖和僑胞劉金梓接洽，他願負全責，充分供應。劉金梓的哥哥劉梧桐在重慶，緬甸所需要的經費

，由軍統局按月付給他哥哥。這樣一來，仰光一旦淪陷，就不愁經費無着，仰光組的工作，可以順利進行，無所顧慮。

仰光淪陷後，為了交通聯繫便利，柯鴻圖於四十八小時內疏散令下達後，偕柯伏算和劉慶雲到距離仰光三十英里的毛備建立前哨站，再赴距仰光七十里的奧隆坡及一百二十里的敏納鎮，建立交通站。

柯鴻圖和劉慶雲的家住在毛備西南的瑞麗支，位於仰光河東岸。華僑富商陳天星也住在這裏，經營客貨運輸業務，有客貨車二十多輛，經常往來毛備、仰光之間，對我們的抗日情報工作極有幫助。從仰光和毛備來瑞麗支避難的華僑有一百多人，使這個地方一下子熱鬧起來。

日本人利用緬甸人多年受英國人的壓榨，對英國人仇恨的心理，以幫助緬甸獨立為號召，緬甸人信以為真。因此歡迎日軍，相當狂熱，狂熱到了不知天高地厚的程度。他們異想天開，想乘機搶掠瑞麗支華僑，發一筆橫財。陳天星祇有一支雙管槍，不足以抵抗暴徒，使瑞麗支籠罩在風聲鶴唳之中，人人坐立不安。柯鴻圖勇敢而有急智，為了應付危機，他用三百盾向守衛飛機場的印度人買了十二枚手擲彈。劉慶雲和陳天星的兒子都會說印度話，很快就向印度守衛學會投擲手擲彈的方法。柯鴻圖讓他們兩人各攜帶兩枚，他控制了八枚，準備保衛瑞麗支。

三月四日夜間，土人集合了兩千多人，向瑞麗支包圍而來。雖然是一羣烏合之衆，但人多勢衆，相當嚇人。柯鴻圖和村人事先在村莊四週挖

了一道八尺寬、五尺深的護村壕溝，土人不容易一下子衝進村裏。等到土人前進到護村壕外三、四百米的時候，柯鴻圖以為時機已經到了，用力扔出一枚手擲彈，轟隆一聲爆炸，嚇得土人四散奔逃，不敢再向前進，瑞麗支才避免一場浩劫。

柯鴻圖本着「不入虎穴，焉得虎子」的精神，設法和敵人接近，終於達到目的。三月七日，日軍攻佔仰光，指揮緬甸軍的日本軍官帽頗叔到達瑞麗支，陳天星的小轎車和幾輛客貨車被他徵用。柯鴻圖藉機和帽頗叔筆談，尙能溝通意見。帽頗叔很高興，請他擔任翻譯，要他借住仰光。柯鴻圖心想，如果借帽頗叔的關係，弄到一枚通行證，往來仰光，就方便多了。於是向帽頗叔試探，沒有想到，他毫不遲疑，立刻用一條白布，寫上「使用人」三字，蓋上圖章，成爲柯鴻圖的通行臂章。這個意外的收穫，使柯鴻圖通行無阻，活動方便。

### 華僑組織暗爲我助

仰光淪陷不到一個月，四月一日清晨，日軍截斷仰光所有的交通。不知爲了何故，大舉逮捕華僑，一共逮捕了四百多人。經過簡單訊問，當天釋放了兩百多人。經過正式審訊以後，又釋放了一百多人。餘下七、八十人，囚禁四十多天，五人被慘殺，二十多人被逐放。最後把所餘四十多人也釋放，要他們組織「華僑聯合會」，藉以控制華僑。大家公推白圻章爲會長，譚錦裳爲副會長，李雲川爲秘書。日本人開出許多項目，要他們趕快去辦。

日軍指定要辦的項目：

- 一、組織警衛隊，負責維持仰光的治安。
- 二、設立醫務所，負責醫療市民的疾病。
- 三、組織清道夫，清理仰光市的垃圾。
- 四、組織調解會，調解市民間的糾紛。
- 五、設立學校，收容兒童和少年。
- 六、成立報社，好替日軍宣傳。後來成立了正誼報社。

七、組織各屬支會、分會，先後組織了四十多處。

白圻章、譚錦裳、李雲川都是軍統局的工作同志，爲日軍成立華僑聯合會，可以掩護並推展我們的工作，正是夢寐以求的，所以很快就成立起來。因爲華僑聯合會是日軍命令成立的，日軍當然全力支持。領導人物又全是我們的工作同志，所以對仰光組來說，得到很大的便利和幫助。柯鴻圖要他們三個人成立一個反間小組，結果這個小組的成績非常優良。他們又藉聯合會，和擔任日軍翻譯的臺灣人周旋聯繫，既可以保護華僑，又可以獲得不少重要情報。此時英國人預先佈置的秘密機構，因緬甸人告密，早被日本憲兵破壞，無一幸存。英國人所需要的情報，也得仰仗我們了。

### 陳中才受酷刑不屈

日本侵佔仰光半年以後，發覺仰光附近有秘密電臺，開始派出測量車輛，到處偵察，對甘馬育鎮尤其注意。第一臺受到極大的威脅，不敢大意，立刻停止通報，將電臺遷往他處，暫避風頭。

第三臺附近，也發現日軍有偵察活動，迫不得已，也停止通報，將電臺遷往距仰光七十英里的奧降鎮。臺長姚舜秀是一位非常優秀，而又很負責的報務人才。他熱愛國家，不放鬆工作，失去聯絡，非常着急，無時不在設法呼叫中。失去聯絡快四個月，有一天晚上，忽然聽到重慶總臺的呼號，趕緊依照規定呼叫，對方問他是那裏，他趕緊告訴，仰光失去聯絡的第三臺，並且約好恢復通報的時間。戴笠將軍對於仰光電臺中斷通報，非常着急，那時聽到恢復，高興極了，予以特別獎勵。

因爲奧降鎮距離仰光太遠，一天祇能交通一次，遇有重要緊急的情報，不能立刻拍發。於是，由僑胞劉金梓在仰光河西岸，甘馬育對面河邊，購安田園二畝，從事養雞養鴨，作爲掩護，將電臺搬回，以提高工作成效，一直維持到抗戰勝利。

仰光組有位同志叫陳中才，是土生土長的混血兒華僑，曾在華僑中學肄業，沒有回過中國，但是熱愛國家，任何人所不能及。他膽大，能耐勞苦，工作非常努力。柯鴻圖感覺到，陳中才在仰光不太安全，要他暫時避開。但陳中才自以爲沒有問題，堅持要留在仰光，繼續工作。陳中才說：「請你放心，萬一出事，我會挺的住。祇好犧牲，絕不會牽連任何同志。爲國犧牲是光榮的，我不在乎犧牲。」

柯鴻圖和陳中才每天聯絡的時間和地點，並不固定，時常變動。這次見面，再約定下次見面的時間和地點，以策安全。而且陳中才和其他同

志也沒有發生橫的關係，即使出事，也不會影響其他同志。因此仍舊留在仰光，沒有離開。沒過多久，突然連絡不上，柯鴻圖知道情況不妙，趕緊請反間小組去調查，果然是被日本憲兵隊逮捕了。據我們在憲兵隊工作的同志後來報告，陳中才被捕以後，每隔三、四小時，受刑一次，連續三天，死去活來，他咬緊牙關，忍受痛苦，問甚麼都是不知道，甚麼也不承認。不但沒有影響工作，也保存了他自己的生命。陳中才受刑三天，已經是奄奄一息，日本憲兵隊毫無所獲，這才停止用刑，送往永盛監牢。關了一個多月，病的非常厲害，才准華僑聯合會保出來就醫。經過幾個月治療修養，病雖好了，因受刑過重，傷及內臟，一直到抗戰勝利，經過手術，才算痊癒。戴笠將軍以為陳中才有骨氣、是英雄，不愧為炎黃子孫，特發獎金五千盾，以示獎勵。

### 提供盟軍轟炸情報

仰光組的工作同志，除組長柯鴻圖，有林永、程濟、姚舜秀、白拆章、譚錦裳、李雲川、陳中才、林筆峯、鍾祺鎮、謝桂芳、王漢英、柯伏算、劉慶雲、顧明申、吳南嵩、謝維明、鄭丕遠、曹清泉等二十多人。華僑協助工作，出力最多的，有劉金梓、林春科、陳天星等。

他們的工作努力，成績輝煌，最值得大書而特書的，就是根據他們的情報，盟軍的B二九轟炸機猛烈轟炸敵人，予以慘重的破壞。

三十三年四月間，日軍運輸艦五艘，都在五千噸以上，滿載彈藥和軍用品，停在仰光通往端

低運河口亞弄水面。我們在湖獠角賣香煙的工作同志看到，立刻報告，急電重慶。第二天中午，盟軍三十架B二九轟炸機飛來轟炸，炸沉兩艘，重傷一艘。我機被擊落一架，機上八人，三人死亡，五人跳降落傘後被俘。因為敵運輸艦大放煙幕，混亂了轟炸目標，致使投彈偏差，不特未將敵艦全部炸沉，反使仰光被炸，死傷四十多人。

三十二年雨季結束，冬季開始，日軍敗象畢露，制空權已經移轉到盟軍手中。日軍對盟軍轟炸機非常害怕，為避免轟炸，將仰光市內的倉庫移到郊區樹林內，藉以隱蔽。他們在潞加水池北面樹林內，建築了幾十座倉庫，每座五十英尺寬，一百英尺長，用以儲藏槍砲、彈藥、汽油、軍用品及糧食。三十三年雨季開始，照例向潞加水池投標捉魚，柯鴻圖以一萬一千盾得標。當七、八兩月雨水最多的時候，他住在水池旁邊，監督捉魚，藉機和防守倉庫的日軍大尉交結成爲朋友。柯鴻圖經常送魚給大尉，請他保護捉魚。潞加水池有兩個水閘門，一條水溝。柯鴻圖

用竹子編成捉魚工具，放在閘門口捕魚。日本兵常來討魚吃，柯鴻圖爲表示他是真正的商人，請日本大尉寫了兩張禁止軍人到此的通告，張貼在閘門旁。他又得到一張巡視水溝一帶的通行證，行動方便多了，有機會調查樹林附近的情況。倉庫就在水溝的東岸，柯鴻圖觀望的非常清楚正確，雨季過後，詳細報告重慶。十一月冬季開始，盟軍B二九轟炸機一百多架，飛臨倉庫上空，作地毯式的轟炸，把所有倉庫，全部炸燬。這是很成功的一次轟炸，給予敵人巨大的損害。三十四年元月，根據仰光組的報告，盟軍B二九轟炸機兩百多架，分成八隊，轟炸以實驗中學爲目標，長一英里，寬半英里的日軍司令部。連續轟炸三小時，日軍死傷五百多人。據說有個中將階級的軍官，也被炸斃。四月三十日，日軍自動撤離仰光，五月二日美軍空降部隊降於民加拉洞飛機場。英國艦隊也於五月四日駛入仰光港，正式宣佈仰光復。仰光淪陷三年一個月又二十六天，我仰光組工作，一天也沒有中斷，這是值得驕傲的。

## 中外文庫 寸草悲

徐櫻女士著

定價壹幣捌拾元

本書係旅美名女作家徐櫻女士精心傑作，思親、懷舊、憶往，至情至文，感人至深，附珍貴圖照多幀及徐小虎博士英文名著回憶奶奶，內容精彩，篇篇可讀。

郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。